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Dumineca 111. după 
înălţarea Sf. Cruci. 

Fiul văduvei din Naim, înviat de Dl. N. 
Isus Hristos. 

Sfânta Evangelie de azi ne grăeşte 
despre moartea apoi despre învierea unui 
tinăr, care era singura nădejde şi singura 
mângâiere a unei biete văduve . . . Multe 
putem învăţă din' Evangelia de azi . . . Să 
scoatem şi noi măcar câteva învăţături. Cea 
d'intâc învăţătură este, că pe cât e moartea 
de sigură, pe cât ştim cu deabună seamă 
că vom muri, pe atâta e de nesigur şi nu 
ştim când va veni preste noi ca să ne iee 
din lumea aceasta. Tinereta, puterea, vân-
josia, sănătatea înfloritoare, nu sunt în stare 
să ne asigure, să ne încredinţeze despre 
o viată lungă. Mortul despre care ne grăeşte 
sfânta Evangelie de azi — era un tinăr în 
cea mai frumoasă floare a vieţii. . . Navem 
ce să ne prea încredem în tinereţe . . . 
Un alt lucru ce trebue să-1 învăţăm — este, 
că Dumnezeu uneori iea din lume, din câte 
o familie pe aceia, cari se par a fi mai de 
lipsă . . . Mortul din Evangelia de azi — 
era singurul copil al unei mame văduve, 
biata văduvă îşi t'neâ copilul ei netrecut de 
lipsă pentru susţinerea vieţii sale . . . Dum
nezeu însă nu judecă ca oamenii. Văduvei 
din Naim i-a luat feciorul, ca să facă apoi 
o minune. La alţii le iea pe unul de lipsă, 
ori ca să le pună la probă virtutea lor, 
ori pentru ca să-i pedepsască pentru prea 
mare alipire pământească cătră acel iubit 
ori iubită . . . Pedepseşte uneori Dumnezeu 
pe părinţi — cu moartea câte unui copi l . . . 
fiindcă părinfii sunt mai mult idololatrii 
decât părinţi adevăraţi ai copiilor lor . . . şi 

în acelaş timp scapă Dzeu pe acei bieţi 
tineri de nefericirea unei creşteri rele şi 
profane . . . ca să-i iee în ceriu cu sine mai 
nainte de a şi pierde nevinovăţia. De altă 
dată iea Dumnezeu din lumea aceasta 
pe unii tineri, pentru că vede înainte că 
înglodându-se ei tot mai tare în păcatele şi 
fărădelegile lor, ar ajunge să fie spre ruşinea 
şi batjocura familiei lor, şi ruşine la lume, 
şi un adevărat zbiciu pe bieţii părinţi . . -
Dumnezeu ştie ce face! lucrul de frunte 
e să nu ne încredem în viată, şi să fim 
gata de moarte. 

* * * 
Să cumpănim apoi un alt lucru mân-

găitor, ce ni-1 pune înainte sf. Evangelie. — 
Isus singur numai prin atingerea sa de acel 
mort 1-a întors la viată, şi acesta e numai 
un chip a acelei Puteri dumnezeesti, cu care 
Dumnezeu va învia în ziua cea de apoi pe v 

toti morţii. — Tinărul mort, cum scrie sf. 
Ambrosiu — era dus la groapă într'un sicriu 
de lemn, şi oare pentru ce ? Pentrucă murise 
în nădejdea învierii. Lemnul iarna se pare 
că e mort, şi morţi se par a fi toti arborii, 
toti pomii, dar primăvara iarăş îşi ieau, îşi 
îmbracă verdeaţa lor şi viata lor. — Aşa şi 
trupul nostru, despărfindu-se de suflet prin 
moarte, se va împreună iarăş cu sufletul şi 
-va învia la o nouă viată. — Aceasta este 
credinţa şi mângâierea creştină, care nu ne 
lasă să ne supărăm preste măsură, când 
ne mor persoane iubite, părinţi, fraţi, surori, 
soţii . . . prietini, neamuri. . . Aceasta cre
dinţă este care îndeamnă Biserica să cin
stească trupurile celor morţi, să le stropească 
cu apă sfinţită, să le binecuvinteze, să le 
tămâieze, şi Ie însoţeşte cu cinste şi cu 
toată parada bisericească până la groapă, 
până Ia mormânt în cimiter. Pentru credinţa 



aceasta Biserica numeşte moartea creştini
lor — somn. adurmire, iar locul unde se 
aşează trupurile celor morţi se numeşte 
cr'mfter, adecă loc de durmire, loc de 
odihnă. — Dacă aşa dară Dumnezeu ne 
iea din .lumea aceasta pe cineva, pe tată 
ori pe mamă . . . ne învaţă sfântul Paveî 
să nu plângem şi să nu ne tânguinji preşte 
măsură, ca nişte oameni fără nădejde, ca şi 
aceia cari n'au dărui credintii . . . Nu vă 
întristaţi ca cei ce n'au nădejde . . •. 

In urmă sa mai cumpănim — bucuria 
şi mângâierea ce o va fi simţit aceea biată 
maică — văzându-şi pe fiul ei întors iarăş 
ia via{ă. Pe cum şi bucuria copilului înviat 
văzându-şi pe maică-sa, şi văzându-se viu 
şi sănătos. Aceasta este o mică închipuire 
a mângâierii şi bucuriei aceleia mari, ce o 
vor sîmli sufletele şi trupurile celor drepţi 
înpreunându-se laolaltă la sfârşitul lumii în 
minuta învierii de obşte. Oh cât de îndes
tulii va fi trupul, că h slujit sufletului, i sa 
supus lui, că s'a păzit curat şi că a răbdat 
asprimea înfrânării şi pocăint'i! Oh cât de 
mult se va bucura sufletul văzându-şi trupul 
său înnoit în o vrâstă desăvârşită după 
asâmânârea lui Isus Hristos, şi îmbrăcat în 
toată podoaba şi frumuseia ! Aceasta e bu
curia, ce o vor gustă cei drepji, cei sfinţi, 
şi carea o vom gustă şi noi, dacă în lumea 
aceasta ne vom înfrâna trupul: Cei ce suni 
ai lui Hristos, trupul lor şi l'au răstignit 
împreună cu păcatele şi cu poftele lui . . . 
dacă ne ,vom păzi trupul curat, fiecare în 
curăţenia stării sale . . . şi dacă vom socoti 
trupul nostru ca un vas de cinste, de sfinţenie' 
ca un locaş în care trebue să locuiască 
Spiritul Sfânt . . . Pentru cei păcătoşi însă 
nu va fi aşa : vor învia şi ei, dar va fi 
împreunarea unui suflet osândit cu un trup 
păcătos, negru şi urît ca un diavol. Va eşi 
din mormânt trupul păcătosului ca să fie 
îngropat impreună cu sufletul în iad pe 
veci . . . Oh ce gând înfricoşat! Cumpăniţi 
bine, iubifilor, şi dacă voi aii fi morţi îna
intea lui Dumnezeu prin păcat, păcate, 
rugaţi-vă Domnului Nostru Isus Hristos : să 
vă atingă inima, să vă întoarcă, şi. să vă 
învie la o nouă viată. . . să vă treacă din 
moartea păcatului la viata darului — prin 
o spovedanie bună, sfântă . . . 

Dumnezeu şi Preasfânta 
Treime. 

(Urmare) 

j Preasfânta Treime. Sfântul Poiicarp. 
Sf. Poiicarp, învăţăcelul Sfântului Apostol 

I Ioan şi Episcopul Bisericii înfloritoare din 
Smirma, a suferit moarte de mucenic prea
mărind pe Preasfânta Treime — sub împă
ratul Marc Aureliu. — Proconsulul Cuadrat 
a poruncit să se aresteze şi să se aducă 
înaintea lui Sfântul Poiicarp, fiindcă era 
Capul unei religiuni oprite de împăratul. A 
deschis tribunalul său în amfiteatru, un fel 
de circus. S'a înfăţişat Poiicarp în fe{a unei 
mulţimi mari de păgâni, cari pe lângă toată 
ura ce o aveau împotriva creştinilor, nu 
puteau să nu-1 admire. Era un bătrân vene
rabil, vrednic de cinste: o dulce maiestate 
şi o sfântă veselie erau zugrăvite pe fata 
lui. — „Policarpe, îi zise proconsulul, jură 

! pe norocul Cesarului, şi blastemă pe al tău 
Hristos". — Poiicarp răspunse zîmbind : 
„Sunt acuma vre-o-opt zeci de ani, de când 
slujesc acestui bun Stăpân, şi am primit 

! dela el numai favoruri, daruri; n'ar fi oare 
| o mare nerecunoştinţa, ca acum să-1 blastem 

împreună cu voi ? Nu, nu-1 voiu blăstemâ 
nici odată, ci eu îl voiu binecuvânta până 
la cea din urmă răsuflare a mea, şi sunt 

I. foarte vesel şâ-1 preamăresc spunând sus şi 
j tare: că.eu sunt creştin". 

Puţin după aceea vestitorul public zise 
de trei ori : „Poiicarp ajnerturisit că ecreştin :" 
Toată muljimea compusă din păgâni şi din 
jidovi, răspunse făcând sgomot' că Poiicarp 
trebuia ars de viu. In aceeaş vreme alergară 
se caute lemne şi paie, şi în câteva minute 
rugul fu gata. — Poiicarp îşi luă încingăto-
ârea sa şi hainele de asupra, apoi, suindu-se 
pe rug şi aducâridu-se lui Dumnezeu ca o 
jertfă şi ardere de tot cu miros de bună 
mireasmă, şe rugă aşa: Primeşte, Părinte 
Vecinice, viata ce mi-ai dat'o. i/i mulţumesc 
că mai învrednicit a mă înşira în numărul 
mucenicilor tăi, şi a mă împărtăşi cu paha
rul şi cu patima Fiului tău, Domnul Nostru 
/sus Hristos. Te laud. te măresc, te binecu-
vintez împreună cu Unul născut Fiu al tău, 
care este Preotul cel mai mare şi Achiereul 
vecinie, care trăeşte.şi împărăteşte cu tine 
în toti vecii vecilor. Cât ce a sfârşit de grăit 
flăcările l'au înconjurat de toate părţile, dar 



n'au cutezat să-l atingă. Cu mirare se 
vedeau aceste flăcări îndoindu-se — si 
făcând asupra capului său ca un semi
cerc cum spun actele martiriului său 
asemenea unei pânze de corăbii umflate de 
vânt. Trupul sfântului mucenic se vedea în 
mijloc nu ca un trup ars, ci ca aurul ce 
străluceşte în topitoare ; iar rugul însuşi — 
ca să fie minunea şi mai mare, răspândea 
în jur un miros plăcut, ca de o scumpă 
mireasmă şi de o aleasă tămâie care se 
mistue în o cădelniţă. — Privitorii stăteau 
uimiţi, la vederea acestor minuni. — Atunci 
proconsulul a dat poruncă să lovească pe 
mucenic cu o sabie preste trup: din rana 
aceea sângele svâcni şi stropi cu aşa putere 
şi în aşa, măsură, încât focul se stânse. 
Jertfa lui Isus Hristos era junghiată, iar suf
letul lui sfânt se sui în sânul Tatălui ceresc. 
Era 26 Ianuar din anui 169. — In biserica 
noastră facem pomenirea acestui Mare sfinţit 
Martir, Episcop al Smirnei — în 23 Februarie. 

încheiere. 

Fra(i creştini! In toate zilele, când ziceţi 
rugăciunile, mai ales în Dumineci şi sărbă
tori, voi adeseori ziceţi: Mărire Tatălui, şi 
Fiului şi Spiritului Sfânt, şi acum şi pururea 
şi în vecii vecilor. Amin. Atunci voi totde
auna preamăriţi aceasta: mare Taină a Pre-
asfmtei Treimi. Rostiţi deci din toată inima 
şi cu toată evlavia aceasta laudă şi mărire. 
Aşa veji cinsti pe preasfânta Treime, căci 
toate sărbătorile Bisericii, pe cum şi toată 
Liturgia, toate slujbele sfinte bisericeşti ţin
tesc la preamărirea lui Dumnezeu, un Dum
nezeu în trei persoane sau fete : Tatăl, Fiul, 
şi Spiritul Sfânt, cărora se cuvine toată 
mărirea, onoarea şi închinăciunea în vecii 
v e c i l o r . . . 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 

ia LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SiGHET 

Piala Unirii No. 25. 

O insulă dispare, cu locui
torii ei cu tot... 

— Cum a pedepsit Dumnezeu un grup de 
ticăloşi — 

Serviciul de supraveghere hidrografică 
al Statelor-Unite comunică un fapt carac
teristic. Anume, în urma eruptiunilor vul
canice din regiunea din nordul marilor 
insule Cahvick (aproape de Manila), o insulă 
a dispărut complet. 

învăluită şi acoperită complet de ape. 
această insulă, care servea de refugiu şi 
ascunzătoare piraţilor chinezi, a fost cufun
dată si a pierit cu totul, dispărând în apă. 

Locuitorii, când au văzut primejdia, 
şi-au părăsit locuinţele şi au voit să fugă, 
suindu-se în bărci. Mişcarea apelor însă era 
atât de mare, încât bărcile s'au răsturnat şi 
oamenii sau înecat. N'a scăpat niciunu 
din ei. 

Cât priveşte insula, cu locuinţele oame
nilor, n a mai rămas nici urmă din ea, valu
rile mării întinzându-se până departe. 

Astfel, a scăpat locuitorii din insulele 
vecine de o ceată de bandiţi cari de un 
lung şir de ani, îşi făcuseră o specialitate din 
a jefui pe bieţii pescari cari treceau pe lângă 
insula azi scufundată. 

„Universul" 

Sf. Apostol Filip — 11 Octom-
vrie — a fost de origine din Cesarea 
Palestinei, ca om evlavios şi învăţat 
s'a ales de diacon. Dînsul a vestit 
evangelia cu atâta zel şi înceleptiune 
încât în Faptele Apostolilor se numeşte 
şi „apostol". 

După uciderea Sfântului Ştefan în-
tâiulmattir şi după impreşiierea Sfin
ţilor Apostoli, Filip s'a dus în Samaria 
şi a învăţat cu atâta însufleţire pre 
poporul din acel ţinut, încât văzând şi 
minunile făcute de dânsul cu mulţi
mea au primit botezul. In timpul acela 
a vietuit in Samaria Simeon magul, 
care cu fărmăcătoria lui a tras asupra 
şi atenţiunea poporului şi înainte de 
ce ar fi mers Sf. Filip in Samaria 



poporul î l stime <;şr jprfe- un ; profet şj 
văzând faptele lui ştrigşi „Aceasta 
este puterea Iui Dumnezeu cea mare." 

Insă venind 3ff Filip a arătat 
poporului cumcă Simeon este un mag 
înşelător, şi cu minunile făcute. la 
convins şi pre Simeon şi a crezut şi 
dânsul în Hristos. Văzând Simeon, 
cumcă ss. apostoli pun mănurile pre 
aceia pre cari îi aleg de diaconi şi 
de preoţi, şi că unii ca aceştia apoi 
dobândesc daruri mari dela Dumne
zeu şi fac şi minuni, la rugat pre 
Sf. Petru care se afla în acel timp în 
Samaria să pună şi pre dânsul mâi
nile sale, cugetând că dacă va face 
minuni, va putea câştiga averi şi 
renume mare. Dar Sf. Petru cunoscând 
necredinţa lui şi na voit al împărtăşi 
cu punerea mâinilor sale. 

Sf. Filip a intors la credinţă şi 
pre paharnicul reginei Candace din 
Ethiopia. 

Apoi cum se scrie răpit de un 
înger fu dus in Arot, unde a vestit 
cu zel mare evangelia, precum şi în 
alte cetăţi până in Cesarea, unde a 
şi remas. In anul 58 după Hristos SI. 
Apostol Pavel mergând in Cesarea s'a 
aşezat Ia Sf. Filip. 

Scriitorii bisericeşti nu fac amin
tire despre zilele din urmă a Sfântu
lui Filip, inseamnă numai atâta că a 
repauzat in Cesarea. 

Bibliografie. A apărut din 
,jBiblioteca Poporală din Gherla". 

No. 1. „Adevărata Biserica a Dom
nului Nostru Isus Hristos" de Dr. 
Victor Bojor. Preţul 15 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Datorinţele creştineşti 
ale bărbaţilor" de acelaş autor. 
No. 3. „învăţătură creştinească pentru 
femei". Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto 
postai. No. 4. „învăţături pentru tinerii 
feciori" Preţul 6 lei şi,,Jţ: leu porto 
postai. No. 5. „Învăţături creştineşti 
pentru fetele fecioare." Preţul 6 Lei 
şi 1 Leu porto postai. Se pot 
procura la Tipografia „Aurora" A". 
Todoran în Gherla. 

A apărut din „Biblioteca Poporală 
Creştină din Maramureş". No. 1. 
„Marele dar al credinţii" de Părintele 
dela Bistriţa. Preţul 6 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Mărturisirea sau 
Spovedania", de P. d. B. Preţul 
6 Lei şi 1 Leu porto postai. — 
No. 3. Duminecile dela Păşii până 
la Kusaln. Învăţaturi şi gânduri 
creştineşti' asupra sfintelor Evangelii 
din aceste Dumineci, pentru folosul 
sufletesc al poporului binecredincios. 
Prelucrare de Părintele de sub munţi. 
Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto. No. 4. 
„Datorinţele Părinţilor faţă de copiii 
lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei şi 
1 Leu porto poştal. No. 5. Duminecile 
după Rusalii pană la Ziua Cruci. 
Prelucrare de Părintele de sub munţi. 
Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto. Se pot 
procura la Librăria Asociaîiunei Sighet, 
Piaţa Unirii No. 25. 
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